



从十年前的零基础、缺认同、没经验,到如今多项教育政策走在全市前列,创建出多所国家级、省级示范校,打造出中国家长节“金字招牌”,让农村娃们越来越有“国际范儿”——

开发区教育的十年“拓荒”蝶变

滨州日报/滨州网记者 刘青春 通讯员 殷吉亮



市委书记、市人大常委会主任张光峰同志调研开发区教育发展情况。



市委副书记、市长崔洪刚到开发区走访慰问。

有些事,回过头来看,方觉不可思议。

2016年10月,中国家长节,一个原创、崭新的中国节日符号诞生在滨州,我们还是它的永久举办地。

2017年2月,百川小学的农村娃应邀赴德国演出,被众多德国媒体追踪、大篇幅高频报道,成为当地热议的“中国话题”。

2017年8月,承办联合国教科文组织CISV亚太年会,来自50多个国家的200余名专家学者齐聚滨州经济技术开发区。

以上,只是滨州经济技术开发区教育十年蝶变的缩影和浪花。2017年,正值开发区教育独立发展十周年,这是一段短暂又漫长、艰苦又愉悦的奋斗之路。

——2007,开发区没有一所像样的幼儿园!一个办事处的公办园总共才有215名幼儿,面临着大量生源的流失。而今天,该区已经创建了五所省级示范幼儿园,学前教育全省一流!

——当时,开发区农村办学条件简陋,还有不少危房!有打工青年家长想:“为了孩子,也得搬家了!”而今天,那些不达标的学校早被淘汰,农村校舍硬件不输城区,教育发展均衡实力全省领先!

——当时,开发区没有一所高中,孩子们只能每个月坐车进城!而今,家门口就有了滨州实验中学,是与山东省实验中学深度合作的名校!而且,引进北大智慧的滨州中学即将屹立在开发区学生的家门口。

这十年,是怎样的一种蝶变?

零基础、缺认同、没经验,十年前的开发区教育几乎是一片空白

2007年,开发区教育正式独立发展。那时,群众对教育的意见很大。

它立足于杜店、里则两个乡镇,整体来看停滞不前,实力薄弱,学校整体面貌落后,设施陈旧;从师资来看,全区教师队伍严重老化,名师匮乏,教育管理无序,学生素质偏低,学科质量建设无从谈起。

——没有基础,咋办?

那时,很多经商打工的家长,甚至是机关干部乃至部分教师,都将自己的孩子送到市区上学。为此,他们甘愿承受每天接送奔波的麻烦。

——缺乏认同,咋办?

刚成立的开发区教育办只有7人,可谓势单力薄、从零起步。没有现成经验可借鉴,没有优质学校示范带动,更没有一整套成熟完整的教育发展规划,可谓面对一张白纸,从零开始设想、描绘、摸索发展之路。

——没有经验,咋办?

“家长把孩子交到我们手里,如果不能通过正确的教育手段把一个品质高尚、健康活泼、志趣高雅的孩子还给家长,就对不起开发区20万父老乡亲。”开发区教育局局长吕春勇说。

一切,亟待拓荒,到处是空白课题。

十年投入15亿元新建、改建、扩建中小学、幼儿园20所,创造出开发区教育发展的“深圳速度”

“土屋土墙土操场,透风漏雨多危房。”这



滨州中学签约仪式现场。

是十年前开发区学校的真实写照。改善教育,首先要改善校舍硬件。可人力、物力、财力从哪里来?

难题如山,可信心不减。因为有开发区党工委、管委会的大力支持,开发区20万群众的热切期盼。

开发区党工委、管委会认真落实教育优先发展战略,大力实施教育惠民政策,对教育发展优先支持,对教育政策优先落实,对教育需求优先满足,这“三个优先”为教育发展提供了强力支撑。

正因如此,开发区教育从“创业”最开始,就瞄准全省一流的教育发展速度,定位优质均衡的教育发展目标。

十年来,开发区投入15亿元新建、改建、扩建中小学、幼儿园20所,建筑面积43.66万平方米,树立起中海小学、滨州实验中学、滨州实验学校(西校)等全市品牌工程,在滨州率先完成标准化学校建设任务,第一批通过教育部主导的“教育发展均衡县(区)”验收——开创了可与深圳速度媲美的“开发区教育速度”。

目前,土操场、旧课桌、平房教室一去不复返,取而代之的是塑胶运动场、升降桌椅,高效融合的信息化课堂全覆盖,全区办学条件得到历史性改善,满足了市民群众在家门口“上好学”、“上好园”的热切期盼,为吸引、留住高端人才,保障大项目好项目的落地作出了突出贡献。

创建12所市级规范化学校、3所省级规范化学校、5所省级示范幼儿园,每所学校都是一张特色鲜明的教育名片

这一所所新校,不是简单的批量复制,而是一张张教育新品牌。

学前教育品质领先,创造性实施“组团发展·示范带动”战略,鼓励幼儿园立足全国坐标谋划发展。十年来,开发区学前教育实现了质和量的全面提升——创建5所省级示范幼儿园,在园幼儿从2007年的712名增长到2017年的4577名,普惠性学前教育惠及千家万户。

义务教育高位均衡。坚持“底线管理+特色发展”办学方向,遵循“内涵丰富、学生受益、

专家称道、家长满意”四个标准,引领一所所学校实现华丽转身。创建12所市级规范化学校、3所省级规范化学校,比例全市最高。开展新教育实验,2所学校荣获全国称号,2个项目获全国十佳。义务教育的规模、结构、质量都实现了历史性飞跃。

职业教育快速发展。创办职业中专,联合京东开展“互联网+电商教育”,联盟北京职业学校订单式培养高铁乘务员,投资2亿元着手新校建设,职业教育在加速挺进。

高中教育打造美誉。创建滨州实验中学,与山东省实验中学和清华大学深度合作,开设网球、皮划艇、无人机等30多门特色课程;学生素质实现全面发展,在海峡两岸辩论赛中,夺得最高奖——金声奖;世界教育机器人大赛中国北方赛,夺得两个冠军;首届毕业生2017年高考本科上线率83%。

2017年8月30日,滨州经济技术开发区与北京中教智库教育研究院签署了滨州北大国华实验学校(滨州中学)项目合作办学协议。这一项目将实现开发区与顶级教育资源的联袂,以北大视野连接世界,让滨州孩子享受从幼儿园到高中的一站式教育,实现本地学子在家门口上名校的愿望!

在全市率先实施教师奖励性绩效工资,第一个设立“教育奖励基金”,培养高水平教师队伍

有了好校舍,高素质的教师队伍就是教育阔步前行的关键。十年来,开发区致力于夯实教育根基,培育了一个个德才兼备的楷模。

2008年,公开招聘19名新教师,全部分配到农村学校,开始了破冰之旅。十年共招聘180名教师,引进120名在职教师,队伍结构日趋合理。2017年,在全市第一个实施奖励性绩效工资,教师每月平均增资4000元。设立“教育奖励基金”,每年拿出20万元奖励优秀教师、优秀校长,开全市先河。

目前,全区共有全国优秀教师、齐鲁名师、省特级教师、滨州名师11人,滨州市突出贡献专家、学术带头人4人,市级以上学科带头人、教学能手36人,专业拔尖人才占有率居周边

县区前列。

实施九大教育惠民工程,开启全市免费教育新时代的大胆实践,也让开发区孩子逐渐有了“国际范儿”

农村城市一个样,开发区孩子很“洋气”,是很多人的共同印象。为啥?

该区每年财政投入一千余万元,实施免费校服、放心食堂、平安校车、免费经典、免费保险、免费家长培训、教师班车、免费直饮水、教师免费体检等九大惠民工程,让城区乡村的每个孩子都受益。其投入之多、力度之大、受益之广、影响之深,前所未有,创造多个滨州第一,刷新多项全市记录,开启了全市免费教育新时代的大胆实践。这体现的正是开发区教育的“民生温度”,让孩子们有自信、底气勇于展示自己。

于是,有了滨州实验中学学生赴美参加亚特兰大冬令营,莲华园学生参加美国洛杉矶短期国际课程。特别值得一提的是,2017年2月,开发区管委会出资50余万元,助力百川小学的18名乡村儿童赴德演出;10月又在国家大剧院演出到党的十九大大召开献礼!

在该区师生眼中,此类研学旅行绝非简单的单向学习,更是一种自信展示、双向互通,尤其是带着文体特长去更大舞台竞技、展示,是最好的研学旅行。如“足球名校”定吕小学就借助小小足球取得丰硕的游学成果。

“不怕你笑话,2014年我们去市民健身广场参加市级联赛,好多孩子是头一次见到中海天地桥、航母!随着比赛增多,他们见识了淄博、青岛等地的景点。”定吕小学足球教师孔永刚认为,以足球为媒,农村娃的视野跳出了农门。该校校长介绍,如果不是因为足球,定吕小学的孩子们根本没机会见到外国人。可仅在2015年,就有四拨“老外”前来参观。这些洋教练说得最多的是:“这才是快乐足球!每个孩子脸上都是笑!这太难得了。有这样的笑容,一定能看到中国足球的快速崛起。”

借助中国家长节金字招牌,开发区教育探索出的“家校社共育”经验已走在了全国前列

2016年10月,首届中国家长节上,“家校社共育”的滨州经验得到广泛认可,开发区获得了唯一一个“家校社共育最佳示范区奖”。在刚闭幕的2017中国家长节上,开发区又获得了唯一一个“金推手”年度贡献大奖。这意味着,开发区教育的相关探索,这场涉及五万个家庭的“教育革命”,已经走在了全国前列。

在这场“革命”中,开发区师生家长不仅学习到了先进的教育理念,还成为一粒粒家校社共育的“文化种子”,一大批改革先锋、育人标兵涌现出来。他们已成为所在学校、单位、社区的一粒粒“种子”,正带动成千上万的普通家长成长为“学习型家长、智慧型家长”。

如60岁的刘鸿瑞,将滨州三宽家长读书会、滨州三宽学校发展壮大,因工作突出,他近日启程赴北京就任三宽家长读书会全国总会执行会长,“土八路成了洋专家”;有着25年教龄的教师游凤涛建起了五百人的微信群,带动普通教师、普通家长养成了每天学习的习惯;开发区一中家长孟荣花,一年陪孩子读了120多本书,写下26本读书笔记;2017年,里则中心幼儿园园长王春玲组织家庭教育公益讲座26场,3900余人次参与培训,从中受益。

这意味着家校社共育理念已在滨州家长心中生根发芽,成为其自主行为。他们正吸引着越来越多的普通家庭参与实践。这意味着,滨州的“家校社共育”正从政府主导、专家引路走向“全民共建”。

如今,开发区育人格局已实现重新建构,数万人参与其中,政府、社区、学校、家庭协调联动、多方共赢,让孩子们踏上了幸福成长的快车道,广大群众对教育的满意度达98%以上。

十年“拓荒”,十年蝶变,有各级党委、政府的鼎力支持,有崇文重教的家风支撑,开发区教育以“深圳速度”与“民生温度”书写了历史答卷。

新时代,新使命,新征程,新担当,新作为,新篇章。下一个十年,将会怎样,我们拭目以待。



去年2月,在德国黑森州,滨州娃娃们为德国残疾人唱起中国国歌。



家长走进课堂,与孩子共同学习成长。